

>>评论员观察

连垃圾桶都卖,不是滥权是什么

城管卖垃圾桶的行为难逃滥权的嫌疑。临街商铺不仅需要合理的解释,更需要一个值得信赖的监督渠道。否则,今天为垃圾桶埋单,明天可能要为垃圾车掏钱。

□本报评论员 沙元森

因为经费不足,让临街商铺交纳一些垃圾处理费用是可以理解的,很多城市都如此执行。但是交了卫生费之后,还要自掏腰包买垃圾桶,就让人想不明白了。据济南市历城区临港办事处部分商家反映,他们就遭遇了这种难以拒绝的收费。(详见今日本报A08版)

据本报记者调查,一种

标有“历城城管”字样的垃圾桶,被穿着城管制服的人以每个300元的价格,推销给了临港办事处的部分商家。暂且不论百余米长的街道上是否需要这么多垃圾桶,这种行为都难逃滥权的嫌疑。

临街商铺既然按月交纳卫生费,已经是掏钱购买公共服务,理应享受到标准的服务,任何消极懈怠都是对商家利益的损害。而现实是,收费人员在公共卫生方面疏

于管理,却对推销垃圾桶显示了极大的兴趣。让临街商铺自费买垃圾桶,就像让顾客在饭店里买餐具或灶具一样,这种收费若无强制性断然不会被常人接受。临街商家或集资或单买,无非是觉得收费人员有些背景,不使得罪。

街道办事处城管人员或许也有自己的说辞,比如垃圾桶的所有权仍然归属临街商铺,自己不过是代购代收而已,统一购置后沿街摆

放的好处是看上去整齐划一。但是垃圾桶并非紧缺物资,临街商铺根据需要自己购买只会物美价廉,何需城管人员亲力亲为。这个买卖环节产生了多少利润,又流向了哪里,耐人琢磨。俗话说“无利不起早”,要打消临街商铺的种种疑问,经办人员必须拿出让人信服的证据才行。

就职能而言,城管部门确实对城市公共卫生有监管的权力。这种权力用好了,是

群众之福,一旦滥用就会直接损害群众利益。为了激发创业就业活力,中央近来屡次提到简政放权。放下权力,在权力与市场之间划清界限,让市场的归市场,这既有利于监管部门专心做好本职工作,也有利于撇清权力寻租的嫌疑。临街商铺多是小本生意,最需要基层部门松绑减压,做好服务工作。临港办事处城管人员逆风而动,强行推销垃圾桶,无疑是本

末倒置。

即使很多商家都感觉这笔垃圾桶费交得冤枉,却又不得不交,足以表明当地城管人员的强势。同时,这也从另一侧面反衬,在这个领域对权力的监督是多么薄弱,即便是在最基层。所以,这些临街商铺不仅需要合理的解释,更需要一个值得信赖的监督渠道。否则,今天为垃圾桶埋单,明天可能要为垃圾车掏钱。

“最难就业季”更需就业公平

越是就业困难的年份,不公平带来的反作用就会越强烈,公平的就业环境也就显得越重要。掌握更多资源的政府、用人单位和高校,更应该有所作为,把“最难就业季”变成“公平就业季”

□本报评论员 崔滨

较2012年又增12万之后,699万应届毕业生的数字,让今年夏天成为新中国成立以来大学生求职人数最多的毕业季。但同时,由于宏观经济增长低于预期,今年用人单位的计划招聘岗位数,反倒比去年平均减少15%左右。在这一增一减之间,今年夏天成了699万应届毕业生最不愿看到的“史上最难就业季”。

面对“最难就业季”,应

届毕业生应当转变就业观念,练就过硬本领,但掌握更多资源的政府、用人单位和高校,则更应该在促进学生就业上有所作为,共建公开、公平、透明的就业市场,把“最难就业季”变成“公平就业季”。

走出校园找工作,是毕业生的重要人生节点,有点压力是正常的,最让大多数应届毕业生为难的,是不公平的竞争。在媒体的报道中,名校生与非名校生,求职道路的宽窄有明显区别;男生

和女生,就业率也不一样。当然,如果你是“有关系、有背景、有后台、有钱”的“四有”毕业生,哪怕你学历再低,学校再不出名,找到一份满意的工作似乎并不难。在很多毕业生看来,相比四处奔波的劳苦和面试笔试的艰辛,这种求职中的不公平,才是毕业生面临的最大困难。有人不用努力就到了终点,自己却连比赛的资格都没有。很多影响公平的招聘条件,比如性别、籍贯、第一学历,

是很难改变的,面对不公平竞争时的无奈与无助,才是对毕业生求职最大的打击。

越是就业困难的年份,不公平带来的反作用就会越强烈,公平的就业环境也就显得越重要。今年的应届毕业生将近700万,原本工作岗位就不多,可以预见的是,那些有些社会资源的家长,更要为自己的孩子谋求额外的机会。与此同时,这种不公平很容易被放大,因为每一个岗位都关系到更多的人,任

何一个岗位的不公平竞争,都会给更多人带来负面影响。因此,促进就业公平,保证招聘过程公开透明,对纾解应届毕业生求职压力、保持社会稳定和经济发展,显得尤为重要。

另外,就业困难往往意味着经济形势的不景气,对于用人单位来说,更应该在这样的年头选到合适的人才。一味论学校名气、学历高下,甚至以求职者的关系背景为标准选择员工,恐怕只

会错失良机。

让699万应届高校毕业生期待的是,国务院办公厅16日专门印发了做好今年高校毕业生就业工作的通知,要求用人单位不得以年龄、民族、毕业院校、户籍、身体状况等作为限制求职的条件。这一规定的出台,既是对用人单位的要求,也是对政府自身行为的要求——加强监管职能,增强责任意识,才能创造更公平的就业环境。

>>公民论坛

“扣证停电”是权力的肆无忌惮

□王琦

5月17日12时15分,广西壮族自治区柳州市红光大桥南路的交通信号灯不寻常地熄灭了,致使该路段的交通全部瘫痪。事件的起因是柳州市城市管理照明处的车辆由于违规行驶被交警部门拦截并扣留驾驶证,为此照明处停了当事路段红绿灯的电。

城市管理照明处违规行驶在前,不顾法规停电在后,以权谋私,无视法律,是典型的滥用职权行为,“扣证停电”的背后是权力的肆无忌惮。如此行为是心中有权无民的强权思想作祟,是滥用职权的权力寻租,是对法律法规的无视与挑衅。当地政府应对城市管理照明处这一部门进行彻查,尽快给人民

一个交代。

水电是百姓生活的根本,但水电被权力利用却不是头一回。从不拆迁就停电到摘镇政府的花被停水,这类事件比比皆是。水电部门应该是为人民服务的,而不是为权力服务。政府应警惕这一现象,尽快制定相关法律法规,禁止滥用权力停水电这一现象再次发生。

不妨给“雷语”官员表达的空间

□时言平

宜黄县政协委员李昌金,因“没强拆就没有新中国”、“人人都是强拆的受益者”等言论,一度被推向舆论的风口浪尖。近日,李昌金在访谈中提到,“没有1%的强拆,就没有99%自愿拆迁”、“公众同情拆迁因仇官”,再次引发争议。无论体制内外,敢于晒出真实想法,是正视社会问

题并达成共识的关键,否则难免陷入无解的僵局。显然,这是一场很有必要的对话和辩论。

“试图通过对这一全国关注事件的解读,在国人面前撕开一道口子,让国人看看当下中国的政治生态和地方发展逻辑,尽管看上去是那么血淋淋的。”这是李昌金参与辩论的深层次原因。这种敢于破题的勇气是值得尊敬的。真正的公共讨

论,就理应正视血淋淋的现实。歌唱和诅咒,都不是公共讨论应有的态度。

作家龙应台曾言:“请用文明来说服我。”李昌金的言论,是否正确,需要平等而充分的辩论。因此,不妨且慢咒骂,来一场文明的辩论。也许,通过这场平等的公共对话,在正视困局与迷惘的过程中,我们能为这个社会的发展和文明的进步寻找另一种可能。

防“电梯惊魂”,还需制度规范

□程思明

最近几天,湖北、西安、深圳等地接连爆出电梯“吞人”的新闻,不少人看了都说“坐电梯心里慌慌的”。(5月19日《现代快报》)

从目前的情况来看,我国电梯安全状况不容乐观。一个显见的例子就是,直到2011年轰动一时的“北京地铁4号线电梯逆行事故”发

生之后,我国才开始着手修订1997年沿用的《自动扶梯和自动人行道制造与安装安全规范》。虽说此后国内电梯标准有所提升,日常维护与管理却仍然缺乏统一的规范。

显然,我们更应该从电梯管理的制度方面力求革新,学习国外先进经验。比方说,美国有产品质量责任法、消费产品安全法等法

规,用以确定制造者的民事责任,电梯的日常运行安全由业主负责,如果属于制造者的产品质量责任,业主可以进行追究。这些在国外从电梯事故中得来的制度经验,恰恰是我国长期严防电梯安全事故所忽略的治理手段。

■本版投稿邮箱:
qilupingjun@sina.com

中国平安 PINGAN | 直销车险 4008 000 000

专业25年
专业 让生活更简单

好车险, 就是处处有惊喜!

平安直销车险
5-6月到期未投保私家车主
来电询价就送
车载充电器
(赠送礼品以实物为准)

投保还有机会
赢取
电子狗和导航仪

好车险·保平安

* 活动有效期: 2013年5月1日至5月31日
青岛、潍坊、临沂、淄博、日照、威海、烟台除外

快快拨打: 4008-000-000

免费报价 自主报价 平安车险 搜索

全国服务热线: 95511 全国电话报价: 4008-000-000 网络自主报价: 4008 000 000.com